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Tutorium 4 zu Analysis und Lineare Algebra II (Physik)

Aufgabe 1:
Es sei f : R3 −→ R3 die R-lineare Abbildung, deren darstellende Matrix bezüglich der Stan-

dardbasis gegeben ist durch A =

 2 1 −1
−1 4 −1
−1 1 2

 ∈M3(R).

a) Zeige, daß B =


 −1

0
1

 ,

 1
1
0

 ,

 1
1
1

 eine Basis von R3 ist.

b) Bestimme die darstellende Matrix MBB (f) von f bezüglich der Basis B.

Aufgabe 2:
Es sei K ein Körper. Für A = (a1 · · · an) ∈M(1× n,K) zeige:

Rang(AT ·A) =

{
1 für A 6= (0 · · · 0)
0 für A = (0 · · · 0)

Aufgabe 3:
Sei θ ∈ R, V = R2 und

Bθ =

{(
cos θ
sin θ

)
,

(
− sin θ
cos θ

)}
eine Basis von R2.

a) Sei v =

(
v1
v2

)
∈ R2, gib ΦBθ(v) und Φ−1Bθ (v) an.

b) Berechne die darstellenden Matrizen A := MBθB0 (idV ) und B := MB0Bθ (idV ).

c) Zeige, dass B ·A = E2 = MBθBθ (idV )


